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Ο Δράμας Δωρόθεος στο ope.gr για τη συμβολή 
και προσφορά της Εκκλησίας στην Ελληνική 
Επανάσταση
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Για τη σημαντική συμβολή και προσφορά της Εκκλησίας στην 
Ελληνική επανάσταση του 1821 με αφορμή τον εορτασμό της 
Εθνικής παλιγγενεσίας αλλά και την εκδήλωση για τα 202 
χρόνια από την Επανάσταση του 1821 στο Πνευματικό Κέντρο 
της Ιεράς Μητρόπολης Δράμας, μίλησε αποκλειστικά ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δράμας κ. Δωρόθεος στο 
Πρακτορείο «Ορθοδοξία» (ope.gr).
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Ακούστε τα όσα ανέφερε στην τηλεφωνική συνέντευξη και τον 
δημοσιογράφο του ope.gr, Αντώνη Μακατούνη:
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«Ήταν σκληρή η περίοδος της Τουρκοκρατίας, οι λαοί υπέφεραν από τρεις βασικές 
μάστιγες: α) Οι βίαιοι εξισλαμισμοί, αρκεί να σκεφτούμε ότι στην Ήπειρο έμειναν 
50.000 χριστιανοί από 350.000, β) Το παιδομάζωμα, δηλαδή οι γονείς έχαναν τα 
παιδιά τους- τα αγόρια και μάλιστα έφτασαν στο σημείο να παρακαλούν να μη 
γεννήσουν αγόρι και γ) Η πειρατεία που ήταν η τρίτη μεγάλη αφαίμαξη του 
πληθυσμού με λεηλασίες και σφαγές, η οποία (σ.σ. η πειρατεία) ήταν πολύ 
οργανωμένη εκείνη την περίοδο» ανέφερε, αρχικά και μεταξύ άλλων ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δράμας κ. Δωρόθεος.

Εν συνέχεια προσθέτει, μεταξύ άλλων, για τη συμβολή του κλήρου στον αγώνα, 
«Σημαντικό ρόλο έπαιξαν οι κληρικοί, οι άγαμοι δηλαδή οι ιερομόναχοι αλλά και ο 
έγγαμος κλήρος και μάλιστα σε πάρα πολλές περιπτώσεις πήραν τα όπλα. Είχαμε 
περίπου δύο χιλιάδες κληρικούς- έτσι μας λένε τα ιστορικά στοιχεία- οι οποίοι 
πολέμησαν και πήραν τα όπλα με τον κίνδυνο πάντοτε- όπως γνωρίζουμε όλοι μας- 
ένας κληρικός αν πολεμήσει και σκοτώσει -έστω και υπερασπιζόμενος την πατρίδα 
του- τον εχθρό, καταθέτει το πετραχήλι του, δηλαδή δεν μπορεί πλέον να 
ιερουργήσει».

Το 1821 επηρέασε τους μελλοντικούς αγώνες

«Η ιστορία είναι πάντοτε το μέλλον, είναι εκείνο που έρχεται μπροστά μας. Το 
1821 επηρέασε τον Μακεδονικό αγώνα στο φρόνημα, δηλαδή αυτοί που πολέμησαν 
μετά στον Μακεδονικό αγώνα, αυτοί που πολέμησαν το 1912-13 για την 
απελευθέρωση της Βόρειας Ελλάδος, της Μακεδονίας και της Ηπείρου, αυτοί που 
πολέμησαν μετά στη Μικρασιατική εκστρατεία, αυτοί που πολέμησαν το 1940-41, 
οι Κύπριοι αδελφοί μας που ξεκίνησαν το 1955 την εξέγερση κατά των Άγγλων από 
πού επηρεάστηκαν; Από το 1821» συμπληρώνει, μεταξύ άλλων, ο 
Σεβασμιώτατος.



Η εκδήλωση στο Πνευματικό Κέντρο της Μητροπόλεως Δράμας

Εκδήλωση για τα 202 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 πραγματοποιήθηκε το 
απόγευμα της Τετάρτης 22 Μαρτίου 2023, στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς 
Μητρόπολης Δράμας.
Ομιλητής στην εκδήλωση, η οποία διοργανώθηκε από την Ένωση Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού Δράμας, τη Λέσχη Καταδρομέων Νομού Δράμας και τον 
Σύνδεσμο Εφέδρων Αξιωματικών Νομού Δράμας, ήταν ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Δράμας κ. Δωρόθεος, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα «Εκκλησία και 
1821».

Μετά τους χαιρετισμούς των επισήμων τον λόγο έλαβε ο Σεβασμιώτατος κ. 
Δωρόθεος, ο οποίος εξήγησε πως η «ομιλία δεν έχει έναν προπαγανδιστικό ρόλο με 
την έννοια ότι είμαι κληρικός και επομένως να μιλήσω για την Εκκλησία και τι 
ωραία που αγωνίστηκε κλπ.». Ακόμη, ο Σεβασμιώτατος επεσήμανε πως «όταν 
μιλούμε για Εκκλησία δεν εννοούμε τη διοίκηση και μόνο τους Ιεράρχες και μόνο 
τους κληρικούς, εννοούμε όλο τον πιστό λαό».

Ο Μητροπολίτης Δράμας στάθηκε στο μέγεθος της επιτυχίας των Ελλήνων, οι 
οποίοι έζησαν δύσκολα χρόνια, καταφέρνοντας να ανταπεξέλθουν σε 400 χρόνια 
οθωμανικής σκλαβιάς, η οποία περιελάμβανε τρία μεγάλα γεγονότα, τους βίαιους 
εξισλαμισμούς, το παιδομάζωμα και τη μάστιγα των πειρατών στα νησιά.



Για την Επανάσταση του 1821, ο Σεβασμιώτατος κ. Δωρόθεος ανέφερε: «Ο αγώνας 
ήταν πανελλήνιος. Το Έθνος ουσιαστικά εξεγέρθηκε ολόκληρο. Αν σε μερικά μέρη, 
όπως είναι η Μακεδονία μας, η Επανάσταση δεν πέτυχε, αυτό δεν οφείλεται στην 
αβελτηρία του ελληνικού πληθυσμού, αλλά στις επικρατούσες δυσμενείς 
συνθήκες». Όπως είπε ο Μητροπολίτης Δράμας, στον αγώνα «συμμετείχαν 
ιερωμένοι και μοναχοί», προσθέτοντας πως «ο ιερεύς δεν μπορεί να συμμετάσχει 
σε πόλεμο. Αν σκοτώσει, καταθέτει το πετραχήλι του. Δεν λειτουργεί πλέον. Και 
προτίμησαν να καταθέσουν το πετραχήλι τους, εφόσον θα συμμετείχαν σε πόλεμο, 
παρά να μείνουν αμέτοχοι».

Το Σάββατο 25 Μαρτίου 2023, στις 7:00 το απόγευμα, στο Πνευματικό Κέντρο της 
Ιεράς Μητροπόλεως Δράμας δίπλα στο Επισκοπείο, παρουσία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου κ. Δωροθέου, θα πραγματοποιηθεί εορταστική εκδήλωση για την 
εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821, με θεατρική παράσταση, τραγούδια και 
παραδοσιακούς χορούς.

Δείτε επίσης: 

Δράμας Δωρόθεος: “Εκκλησία και 1821”

https://www.orthodoxianewsagency.gr/mitropolitiko_ergo/ι-μ-δράμας/dramas-dorotheos-ekklisia-kai-1821/

